

Año XXIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Lunes 7 de Abril de 1902

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.993

LA OPINIÓN

Y EL

CENSO ELECTORAL

Ha pasado casi inadvertida la rectificación en la *Gaceta* de ayer de la circular del ministerio de la Gobernación, publicada en 1.º de Abril del año anterior, acerca de la rectificación del censo electoral.

No se habrá olvidado seguramente el escándalo que entonces produjo la revelación de alteraciones y mixtificaciones casi inverosímiles en las listas electorales, y el movimiento de opinión que reflejaron los principales periódicos, favorable a que en el más breve plazo posible se pusiera término a un estado de cosas que falsea y destruye la base misma de todo el sistema representativo.

La proximidad de las elecciones fué causa de que solo en pequeña parte pudiera emprenderse esta heroica empresa de limpiar los establos de Aviglas.

Cuantas veces, en el año trascurrido, tuvo que ejercitar su derecho el cuerpo electoral, repitieronse las quejas y las protestas, aumentando el disgusto que hacia la vida pública de importantes elementos sociales, que perdida la fe en la eficacia de una intervención que manos criminales se encargan luego de burlar, hacen gala de su alejamiento de la vida pública con evidente daño del general interés y de los Gobiernos, a quienes se priva del concurso de colaboradores valiosos, que con su consejo y una inmediata y vigilante fiscalización, harían mucho más eficaz el funcionamiento de los distintos organismos de la Administración, tanto de la central, como de las Diputaciones y Municipios.

Al llegar ahora nuevamente la fecha de 1.º de Abril, fijada en la ley para dar principio a las operaciones de rectificación del censo electoral, es ocasión de llamar de nuevo la atención sobre la permanencia de un mal que afecta a la esencia misma del régimen, una vez que de las listas electorales depende la manera con la cual la voluntad nacional se refleja en la formación de las leyes, según oportunamente advierte el Sr. Moret en la real orden ayer publicada.

Esta obra indispensable, si se quiere llegar alguna vez a la verdadera sinceridad electoral, no debe, en rigor, exigirse al Gobierno, al cual no ha confiado la ley electoral misión alguna en lo que atañe a la rectificación del censo, cuya formación, como es sabido, está encomendada a Juntas municipales, provinciales, y como organismo supremo a la Junta central, independientes unas y otras del poder ejecutivo.

No exige esto, sin embargo, a los gobernantes del alto deber de estimular, por todos los medios de que disponen, al ejercicio de función tan importante, de que hasta el presente ha hecho casi completo abandono el cuerpo electoral.

Sin los apremios ahora de la proximidad de una elección general, podría la acción de los partidos dar resultados de verdadera importancia, si atenderían cual merece una cuestión que en todas partes donde el sufragio se ejerce con sinceridad, es considerada como vital.

No esperamos, sin embargo, grandes resultados, porque ni en un día surge en los partidos militantes la organización, que exigiría una rectificación cuidadosa del Censo, ni se destruye tan pronto el escepticismo de aquellos a quienes desengañamos no muy lejanos mantienen apartados de la vida pública.

De todos modos, algo es de suponer que se hará, respondiendo a la oportuna excitación contenida en el llamamiento que el ministro de la Gobernación dirige a los partidos políticos

y a todos los ciudadanos celosos del ejercicio de sus derechos.

EL PROYECTO DEL BANCO

Dice *El Liberal* que si el proyecto de ley del Banco estuviese ya aprobado, sus efectos, respecto a la circulación, serían los siguientes, con arreglo al último balance de situación de este establecimiento, que publicó ayer la *Gaceta*:

«Para mantener una circulación como la figurada en el balance del Banco de España correspondiente al sábado, 1.642 millones (no computando los correspondientes en el extranjero), sería necesario tener en la Caja las cantidades siguientes:

Oro: 200 millones, por la reserva hasta 1.200 de curso; 221, por la mitad de exceso; total, 421.

Plata: 200 millones, por la reserva hasta 1.200 de curso; 221, por la mitad del exceso; total, 421. Es decir, 842 en junio.

Y como en el encase actual aparecen 455 en plata y sólo se necesitan 421, sobrarían en plata 34 millones en Caja.

Siendo las existencias de oro actualmente de 352, y necesitando con arreglo al proyecto 421, sería preciso, para la circulación del sábado, aumentar las existencias de oro en 69 millones.

Otro aspecto del asunto. Para éste no comprendemos ni los fondos en poder de correspondientes, ni los efectos a cobrar en el día.

Supuesto en vigor el art. 4.º del proyecto, el importe de los depósitos (1.642.637), depósitos (32.468) y cuentas corrientes (6.368.88) ó sean 2.001.873 millones, no podría exceder el valor de las existencias en metálico (807.49), préstamos (160.89), cuentas de crédito (52.91), descuentos (263.73 comerciales y 990 Tesoro), ó sean 2.164.72, en junio.

Y siendo el exceso actual de 238.96 millones, ó la cartera tendría que estar constituida por mayor número de valores, ó aumentarse las existencias metálicas, ó por fin, disminuir las cuentas corrientes, hasta rebasar la diferencia expresada, el día que se hubiera movilizó la cartera de interior.»

LA MAYOR EDAD DEL REY

S. A. la Infanta doña Isabel se ha trasladado en Palacio a las habitaciones llamadas de los Condes de París. La Infanta se propone estar instalada en su hotel de la calle de Quintana el 1.º de Mayo.

Las habitaciones que por espacio de muchos años ha ocupado en el regío Alcázar se están alhajando para hospedar en ellas a la Reina doña Isabel.

Se añade que además se instalarán en Palacio la archiduquesa Isabel, el archiduque Eugenio, el gran duque Wladimiro y el príncipe de Connaught.

Con este último vendrá a las fiestas de la mayor edad del Rey el duque de Wellington, que es grande de España.

El día 13 se reunirán en Madrid los alumnos de todas las Academias militares, a las que pasará revista S. M. el Rey.

Para el acto de la juramentación y la revista se celebrará más tarde, cada unidad de los cuerpos armados enviará su escuadra de guardadores ó batidores al mando del capitán ayudante, con la bandera ó estandarte del cuerpo. Al mando de las de cada región vendrá un jefe nombrado por los capitanes generales respectivos.

Estas fuerzas, consideradas como de preferencia, formarán al día de la juramentación y la revista al día de la entrada del Congreso. El día de la revista formarán también en cabeza.

La Emperatriz Eugenia vendrá a Madrid en Mayo, pero cuando hayan pasado las fiestas de la mayor edad del Rey D. Alfonso XIII.

EL SEÑOR MAURA Y LOS CONCEJALES

Hé aquí las cartas que se han cruzado entre los concejales de Madrid y el señor Maura, con motivo de las frases que el ilustre hombre público pronunció en la conferencia del Círculo de la Unión Mercantil:

«Excmo. Sr. D. Antonio Maura:

Muy respetable señor nuestro: El periódico *El Español* que Vd. inspira y que fielmente refleja su política y sus actos, al dar cuenta en su número de ayer de la brillante conferencia por Vd. pronunciada en el Círculo de la Unión Mercantil, pone en sus labios frases durísimas encaminadas, no ya a censurar la organización municipal vigente, sino a formar juicios respecto a los que intervienen en ella; juicios tan acerbos, que llegan hasta el extremo de creer que en los Ayuntamientos no quedan más que los cómplices que quieren estar en ellos, porque personas responsables que tienen un nombre que perder y que no han conocido los jueces de instrucción, no consenten que ninguno de su familia se acerque a la infamia de ser concejal.

Los del Ayuntamiento de Madrid, que somos responsables, que tenemos un poco que perder, y que no nos juzgamos infames, no hemos podido leer aquellas frases sin formular en el acto vivísimas e indignadas protestas; pero el propio tiempo, conociendo la rectitud de pensamiento de usted, la circunspección a que viene obligado y que siempre guarda, y al respeto que jamás regates a la honra ajena, hemos abrigado la esperanza de que *El Español* había incurrido en alguna omisión sensible al reproducir sus frases, olvidando las que seguramente habría en su discurso a beneficio del decoro de quienes formamos parte de corporaciones populares.

Para aclarar esto, los concejales que hemos asistido al Ayuntamiento en el día de hoy hemos acordado en sesión secreta dirigirnos a Vd. con la respetuosa y ferviente súplica de que nos manifieste si, efectivamente, sus juicios acerca de las personas de los concejales fueron tan descarnados y violentos como *El Español* los expone, ó si, como es de esperar, hubo en ellos las salvedades que el respeto impone cuando se generalizan conceptos se trata.

La justicia y la urbanidad en que Vd. ha

inspirado siempre sus actos, nos hacen confiar en una respuesta satisfactoria, y aguardándola, quedamos de Vd. atentos seguros servidores q. s. m. b., Alberto Aguilera.— Siguen las firmas.

El Sr. Maura ha contestado en la siguiente forma:

«Excmos. Sres. D. Alberto Aguilera y concejales firmantes de la carta del día 4.º. Muy respetables señores míos: No sólo me complazco en dar satisfactoria respuesta a su carta, recibida anoche, sino que agradezco la ocasión que me da para subsanar el retraso con que una revista mensual publica a mi conferencia el miércoles.

Tendrían ustedes sobrado motivo para sentirse agraviados, si los conceptos que recapitulan en el comienzo de su carta pudieran tener en mi discurso el significado que resulta al entrosacarlos de un extracto y juntarlos en un párrafo; pero ya indican ustedes que no lo hallan verosímil, ni lo sería, en efecto. No he sabido, ni creo, que entre las personas que me oyeron haya quien pudiese ver en la conferencia ofensa para alguna persona ó corporación; era tanta y tan ostensible la impersonalidad de mis juicios, que había comenzado separándome de quienes achacaban sólo a culpas de concejales una decena de juicios que me parecían más decaídos que los que me parecían más caídos en los errores y vicios orgánicos de las leyes; todo ello, abarcando tres cuartos de siglo, con las generaciones, leyes y aun proyectos que se suceden y, sin aproximarse nunca a singularizar sucesos, entidad, tiempo, ni lugar.

Así es que la «complicidad» se refería y enlazaba con la perversión de los institutos locales, apartados de su genuino ministerio y trocados en instrumentos de dominación caudillesca y electoral por los partidos nacionales; y cuando hablé de la ausencia de personas responsables con nombre y temerosas de la infamia, vituperaba las ingerencias del poder ministerial, que todo lo atropelló, vejando y persiguiendo a corporaciones e individuos que estorbaban para sus empeños políticos, prevalecido de una legislación que da cien armas a las autoridades gubernativas y judiciales, porque no es posible cumplirla, aun después del milagro de conocerla.

Sean ustedes, pues, cómo, truncada la filiación de las ideas, aparecen tergiversados conceptos que se enderezaban contra las persecuciones injustas y disolventes. Todo el sentido y la finalidad de la conferencia, abogando por una honda reforma, consistió cabalmente en evitar que se esterilizaran las desvelos de quienes van a los Ayuntamientos con la noble abnegación de procurar por los intereses comunes.

Si queda alguna, quedará, según mi deseo, desvanecido con estos renglones el error de que dimana el natural y respetable impulso de su carta, y queda de ustedes atento seguro servidor que sus manos besa,

A. MAURA.

Madrid 6 de Abril de 1902.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

El sábado, día de santa Emilia, celebraron sus días distinguidos damas.

La ilustre escritora señora Pardo Bazán recibió muchas felicitaciones y muy valiosos regalos.

También fué muy felicitada y obsequiada con valiosos y artísticos presentes la bella esposa del ministro de Hacienda.

La marquesa de López Bayo recibió igualmente, con motivo de su fiesta onomástica, gran cantidad de flores y regalos.

Al banquete últimamente celebrado en la embajada de Italia, asistieron el ministro de Estado, la duquesa de Almodóvar del Río y señoras de Sánchez Hoces; el embajador de Rusia y Mms. y Mlle. Schewitich; la condesa de Villagonzalo, el marqués y la marquesa de Santa Cristina, el conde de Pío de Concha y la señoría de Silva, el marqués y la marquesa de San Felices de Aragón, el marqués de Villalobar, el marqués de la Seda y los condes de Oventor y de Ancilloto.

En Jaén se celebrará en los primeros días del mes de Mayo la boda del joven D. Alfonso Coello y Pérez del Pulgar, con la bella señoría de San Martín, hija de los condes de Corbul.

De Madrid irán a aquella población para asistir a la ceremonia, el padre del novio D. Alfonso Coello, jefe de la casa de la Infanta doña Isabel, el marqués del Salar y el duque de San Lorenzo.

El nuevo matrimonio se establecerá en Madrid.

Mme. Patenote, la bella señora del embajador de Francia, ha invitado a sus amigos para los lunes del mes actual, por la noche. La marquesa de Squelche invitó también para los viernes, comenzando por el próximo, que dará un banquete en honor del Nuncio de Su Santidad.

En ambas reuniones se bailará.

La viuda del ilustre general Martínez Campos va a ser agraciada con el título de marquesa de Martínez Campos, con grandeza de España.

La marquesa de Pozo Rubio ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño. Madre é hijo siguen perfectamente.

EL TRANSVAAL E INGLATERRA

La misión de Schalk Burger

París 6.—La noticia de que ayer han debido reunirse varios de los más impor-

tantes jefes boers para tratar de la misión del Sr. Schalk Burger, motiva verdadera ansiedad por conocer los acuerdos que hayan podido adoptarse.

Refuerzos para el Transvaal

París 6.—En Amberes han sido contratados millares de italianos para servir en las colonias por 10 chelines diarios, ignorando en absoluto a dónde y para qué irán.

Créese que los embarcarán para reforzar las tropas inglesas del Transvaal.

Esto coincide con una nueva petición de tropas a Australia, y con la orden de reclutar 5.000 indígenas en Nueva Zelandia.

El *Herald* agrega que en Nueva Orleans se han reclutado 42.000 yanquis para servir en el Transvaal, lo que provoca una reclamación del gobierno de Washington.

DE BARCELONA

Las víctimas de los sucesos de Febrero.

Barcelona 6.—Ha empezado el reparto de las cantidades recaudadas para las víctimas de los sucesos de Febrero.

La suscripción asciende a 70.000 pesetas. Después de escrupulosa investigación, se ha comprobado que hubo 13 muertos y 40 heridos.

En su mayoría, las víctimas eran transeúntes pacíficos.

Conferencia suspendida

Por orden de las autoridades se ha suspendido la conferencia que sobre el tema «Condiciones naturales del suelo y raza catalana», debía dar en el Centro de viajantes y representantes el catedrático de esta Universidad, Sr. Odón de Buen.

El poeta Verdguer

La enfermedad que sufre el poeta Verdguer, se ha agravado.

Se han acentuado las irregularidades del aparato respiratorio.

Los alumnos catalanistas de la Facultad de Medicina se han ofrecido para velar al enfermo.

El Sr. Juncy

Procedente de París, ha llegado el señor Juncy.

Dice que el proyectado mitin republicano, prohibido por el gobierno francés, se celebrará después de las elecciones generales, próximas a verificarse en Francia.

MITINS OBREROS

En Pamplona

Pamplona 6.—Se ha celebrado hoy un mitin de la Federación obrera, concurriendo más de 1.000 personas.

Hablaron varios compañeros, abogando por la unión de los obreros y por la solidaridad en todos los actos de la vida.

Combatieron a los anarquistas.

Rubio ensalza a las personalidades parlamentarias que se preocupan por los obreros.

Guillermo Torrijos, director de *La Voz del Trabajo*, de San Sebastián, excitó a los obreros separados de la Federación a que vuelvan a ingresar en ella, porque sólo así conseguirán los objetos perseguidos.

Ensalza la Federación malagueña, que acordó expulsar a los obreros que lleven navaja y condene las tabernas.

Hace grandes alabanzas de los obreros de Oviedo, porque piden la abolición de las corridas de toros.

Aconseja a los obreros de Pamplona a no asistir a las corridas y a no ir a las tabernas para que vayan con sus familias al campo a descansar y esparcirse.

Se declara partidario de la lucha legal, y dice que no se deben hacer huelgas sin medir bien su alcance y sus consecuencias.

Censura la intransigencia de los obreros y de los patronos.

Aconseja que se haga la manifestación del 1.º de Mayo.

La reunión se disolvió en orden perfecto. Este acto tiene gran importancia, porque la propaganda socialista va quitando elementos al partido carlista.

En La Línea.—Huelga general

La Línea 6.—Hoy se ha celebrado un mitin de protesta contra la federación patronal de Gibraltar.

Se acordó dejar de asistir mañana a los trabajos de todos los patronos federados, obligándose todos a hacer extensivo el acuerdo, hasta a las criadas y nodrizas de esos patronos.

Los huelguistas no volverán al trabajo hasta que no sean repuestos los tabaqueiros en huelga desde hace más de dos meses, y los operarios de la bahía declarados en huelga desde el viernes pasado.

Esta mañana, varias comisiones de obreros recorrieron las obras y talleres donde se trabajaba, encareciendo a los trabajadores la conveniencia de que dejasen el trabajo y asistiesen al mitin.

La concurrencia pasaba de 5.000 personas, entre ellas delegados de Gibraltar, Algeciras y San Roque.

Reinó el mayor orden.

En Gijón.—Mitin anarquista

Gijón 6.—Hoy se ha celebrado un mitin en el teatro de Joyellanos, convocado por los constructores de carruajes que están en huelga.

Los socialistas no han enviado representación, estando confundidos entre el público.

Los anarquistas se han agraviado por la ausencia de los socialistas, degenerando bien pronto el mitin en una violenta controvérsia.

Entre uno y otro bando se cruzaron verdaderas acusaciones y un gran número de improperios.

Entienden que la huelga parcial nada resuelve, como no sea el lograr menor jornada y mayor salario, que es lo que quieren los socialistas, a quienes los oradores atacaron rudamente.

El delegado del gobernador intentó, en vista de lo que sucedía, suspender el mitin.

Los concurrentes se opusieron a ello, única cosa en que estuvieron todos de acuerdo.

Hubo momentos en que llegaron a las manos.

El acto terminó en medio de gran confusión, rotando los libertarios a los socialistas a otro mitin de controversia, que podría verificarse el domingo próximo, en el mismo local, si se permitiera.

Los socialistas parece que no están dispuestos a aceptar el reto, por entender que la controversia sería imposible, pues dicen que nunca podrían entenderse.

Se acordó que continúe la huelga de carruajes, esperando que se renuncen los camióneros asociados de Madrid.

A la salida del mitin continuaron discutiendo acaloradamente los libertarios y los socialistas.

La división de estos dos bandos obreros es cada vez mayor.

Los pintores también se han declarado en huelga, habiendo concedido seis meses las horas de trabajo que los obreros pedían.

Función de beneficencia

Vencidas las dificultades que se oponían, el miércoles se verificó en el teatro de la Comedia, a las cuatro de la tarde, la función a beneficio de los Círculos católicos de obreros.

La duquesa de Solomayor y la baronesa de Horta, encargadas del reparto de billetes, se verán muy apuradas para servir todos los pedidos que se les hacen, por lo cual es seguro que la repetición de la magnífica fiesta de la señora de Irujo, en el teatro de la Comedia, ha de producir un gran resultado.

LA ESCUADRA INGLESA EN LA CORUÑA

Coruña 6.—El almirante de la escuadra inglesa visitó ayer al capitán general. El regimiento de Zamora le hizo los honores, ejecutando la banda el himno «God save the Kings». Volvió a bordo y las autoridades le despidieron en la vista.

Por la tarde desembarcó la oficialidad y la marinería franca de servicio. Han recorrido la población, deteniéndose en el Botánico, junto a la tumba del general aliado Moore, muerto en 1808 cerca de la Coruña. Por la noche los focos eléctricos de los buques iluminan la población.

El conde inglés dió un banquete al almirante, al vicealmirante y a los capitanes de los barcos. Luego celebró un baile, al que concurrieron el capitán general, el comandante de marina y oficiales de otros buques extranjeros con sus familias.

Algunos marinos salieron por la noche a una función que les dedicaba la compañía de Lacasa, del género chico. Al pasar por las calles de Riego, del Agua y del Teatro los ingleses vieron las aceras sembradas de recortes de papeles de color en que se leía: «Viva Kruger! Viva los boers!» La policía se encargó de recogerlos.

Durante el día de hoy se ha permitido la entrada en los buques de la escuadra inglesa, accediendo millares de almas a visitar los acorazados.

Más de trescientos marineros ingleses que profesan la religión católica, bajaron a tierra a oír misa en la parroquia de San Jorge.

A bordo del buque almirante *Majestic* han oído los ingleses católicos que aquí residen.

El almirante ha recorrido a pie la población hasta las afueras.

A las ocho de la noche, invitados por el almirante, sir Arthur Wilson, han comido a bordo el gobernador civil, el capitán general y el comandante de Marina.

Al destapar el Champagne se brindó por los Reyes de España é Inglaterra, tocando la banda de la escuadra la Marcha Real española y el Himno inglés.

Mañana a las siete la escuadra zarpará para hacer ejercicios de tiro, y a las tres de la tarde fondeará en El Ferrol.

Allí permanecerá cuatro días, tomando luego rumbo a Irlanda.

Esta tarde, por la plaza del aparato de telegrafía sin hilos que hay a bordo, se recibieron noticias de Corubión, que dista 45 millas, diciendo de otros buques ingleses que dos barcos allí fondeados pertenecientes a la flota del Canal se unirán probablemente a la escuadra en El Ferrol.

EL LIBRE CULTIVO DEL TABACO

Mitin en Murcia

Murcia 6.—Convocado por los presidentes de las Sociedades rurales, hoy se ha celebrado en el teatro-circo Villar un mitin huertano, cuyo objeto era pedir al Gobierno la concesión del libre cultivo del tabaco; la creación de transe rápidos para la exportación de frutas, y la instalación de una Granja agrícola experimental.

Al mitin han asistido los diputados por Murcia D. José Esteva y D. Ezequiel Díez Saiz de Revenga, el senador D. Eduardo Pardo, una comisión de Orihuela y diversas y distinguidas personalidades.

Abierta la sesión, D. Luis Díez Enciso explicó el objeto del mitin, dedicando frases de elogio al Sr. Canalejas, que tomó parte en el primer Congreso agrícola verificado en Murcia.

Después se leyó una carta de adhesión del señor marqués de Aledo y otras de importantes personalidades, é hicieron uso de la palabra los Sres. Revenga, Pardo y otros de los asistentes, siendo todos los oradores muy aplaudidos.

D. Luis Díez Enciso hizo el resumen de los discursos, enaltecendo la importancia de un acto que terminó con calurosos vivas a Murcia y a Canalejas.

Una vez terminado el mitin, una comisión pasó a visitar al señor gobernador para darle cuenta de su resultado.

LA FIESTA DEL ARBOL

En la Ciudad Lineal

Ayer tarde celebró esta Sociedad en sus terrenos la Fiesta del Arbol, a la cual acudió numerosa concurrencia, compuesta de todas las clases sociales, pues todas tienen en esta Sociedad honrada representación.

El aspecto que presentaba era sumamente pintoresco. Y contribuyó a dar importancia a tan cuita fiesta la máquina de vapor, circulando por entre las filas de árboles que se cuentan por millares, plantados hace tiempo a ambos lados de la vía, y en muchos kilómetros. Los habitantes de los alrededores y tantos hoteles que hay allí construidos, aumentaban la alegría y la animación de los vecinos del centro de Madrid que a aquellas sitios concurrían y que no daban crédito a sus ojos al ver la ciudad naciente que brinda a los más modestos capitales cuantos elementos higiénicos y cómodos son necesarios para la vida, y principalmente luz y oxígeno.

Por la noche verificóse en Fornos un espectáculo, al que concurrieron multitud de socios y buen golpe de periodistas.

En medio de la mayor efusión se pronunciaron anteaustriacos brindis, iniciados por el Sr. Cirajas, presidente actual de dicha Sociedad, que con elocuente persuasiva demostró los grandes beneficios que reporta y ha de reportar La Ciudad Lineal al vecindario de Madrid; y después de otros varios brindis de los Sres. Valero de Torres, Avilés, Cautín, Trompeta y Daza, que manifestaron los entusiasmos que inspira tan benéfica Sociedad, por cuyas prosperidades todo el mundo hace sinceros votos, terminó el acto con expresivas y sentidas palabras D. Arturo Soría, director de Compañía Madrileña de Urbanización, el cual, con su constancia y su inteligencia, ha logrado vencer tantos obstáculos como se oponían a su empresa.

En Soría

Soría 6.—Se ha celebrado la fiesta del árbol con gran solemnidad.

El abad de la colegiata ofició en la misa de campaña que se dijo, autorizada por el Obispo de la diócesis.

A ella han asistido el Ayuntamiento, otras corporaciones y distinguidas personas de esta capital.

En Barcelona

Barcelona 6.—En la montaña del Tibidabo se ha celebrado la fiesta del árbol con gran animación.

Asistieron el capitán general y otras autoridades. La concurrencia fué numerosa. El tiempo, espléndido.

CATÁSTROFE

Tres muertos y 125 heridos

Londres 6.—Desde Glasgow dan cuenta de una terrible catástrofe.

Se celebraba en aquella un certamen internacional de football y acudieron muchos miles de espectadores a presenciar la lucha.

Detrás de las vallas instaladas para impedir que éstos invadieran el campo del match, se aglomeró una enorme multitud.

Muchas personas, situadas en las últimas filas y que no veían los movimientos de los jugadores, pretendieron acercarse al primer término y comenzaron a dar empujones y a ejercer tal presión sobre la masa humana, situada delante de ellos, que las balaustradas cedieron, fueron atropelladas centenares de gentes, murieron tres personas y resultaron heridas 125.

UNA VELADA

El Ateneo Escolar celebró anoche en El Fomento de las Artes una velada literaria.

Hicieron uso de la palabra, elocuentemente, los Sres. Roberto B. Asco y Zañonero, e hizo el resumen de los discursos el joven literato Ramiro de Maezua.

Leyéronse varias poesías humorísticas, y a las doce próximamente terminó la sesión, que resultó en extremo agradable e interesante.

CATÁSTROFE

Nueve ahogados

Sedajoz 6.—Al regreso de la tradicional romería de Botos, ha ocurrido una desgracia que ha producido honda consternación en esta capital.

El barco Guadiana, que volvía con 11 personas, se ha ido a pique, pereciendo nueve y salvándose solo el barquero José Peregil y uno de los viajeros llamado Francisco Rodríguez.

Hasta ahora solo se han extraído los cadáveres de dos mujeres, esposas de Eladio Rodríguez y José Meléndez.

Faltan otros siete, entre los que figuran dos hijas de uno de los ahogados, jóvenes de doce y catorce años, respectivamente.

LOS DIPUTADOS RADICALES

Reunión en París

París 6.—El diputado socialista M. Sembat, ha presidido la Junta organizada en honor de los diputados republicanos españoles que se hallan aquí.

Entre los asistentes estaban los señores Lapaya, correspondiente de El País; Fuente y Malato, redactor de L'Aurore.

El diputado Sembat pronunció un discurso diciendo que la nación española no está en decadencia, y que podrá suprimir la dominación de la Iglesia.

Blasco Ibañeta dijo que las exigencias de la diplomacia no deben tener nada de común con los sentimientos de los republicanos franceses.

Soriano declaró que tiene tanto de francés como de español, porque es vasco.

Lefroux manifestó que todos los presentes formaban una unión contra el clericalismo y capitalismo, dos enemigos, dijo, que constituyen una sola tiranía.

Además hablaron Fuente, Lapaya y Malato, éste en nombre de los libertarios españoles.

Marcha a Bruselas

París 6.—Los diputados Blasco Ibañeta, Soriano y Lefroux marcharán mañana a Bruselas para estudiar la organización de un mitin que piensan celebrar en aquella ciudad.

TURQUÍA, ALBANIA Y MACEDONIA

La situación de Albania es gravísima y da lugar a las preocupaciones de todos los gobiernos interesados en mantener el equilibrio existente.

Las noticias que se reciben de Albania, del Epiro y de Macedonia hacen creer que la insurrección de albaneses y macedonios adquiere bastante importancia.

La Sublime Puerta teme, naturalmente, que pueda ponerse sobre el tapete la cuestión de Oriente.

El gobierno turco, con objeto de tranquilizar a los albaneses, ha ofrecido al príncipe D. Juan Alejandro Kastrioti Scanderbeg el puesto de capitán de Scutari y Janina. Pero el príncipe Kastrioti ha contestado, según se dice, que los albaneses ponen como condición sine qua non, para tratar, la completa autonomía de Albania, quedándose a Turquía un derecho de alta soberanía sobre el principado.

Indíese decir que el Sultán no piensa conceder lo que pide el príncipe Kastrioti en nombre de los albaneses.

Mientras tanto, reina en Albania gran agitación. Se importan armas y municiones y se prepara la insurrección.

Lo que pasa en Macedonia no es menos grave, y el gobierno turco manda notas a las cancillerías llamando la atención sobre los sucesos que se desarrollan en la frontera búlgaro-turca.

El Sultán hace todo lo posible para lanzar a los macedonios cristianos contra los macedonios turcos, fomentando la guerra civil y quedando dueño del campo.

El príncipe Nicolás del Montenegro sigue con gran interés estos sucesos y tiene su ejército, pequeño pero bien armado, pronto para lanzarse a la lucha contra los turcos.

EDICION DE LA NOCHE

FIRMA DE LA REINA

Hoy han despachado con S. M. los ministros de Gracia y Justicia y Estado, poniendo el primero a la firma los siguientes decretos:

—Nombrando fiscal del Tribunal Supremo a D. Teodoro Ruiz Valarino.

—Item fiscal del Tribunal Contencioso-administrativo al Sr. Garzón.

—Concediendo título de marqués de Martínez Campos a la viuda del general del mismo apellido.

—Jubilando al presidente de sala D. Severino Prieto.

—Nombrando presidente de sección de la Audiencia de Granada a D. Ramiro Fernández Mora.

—Item de la de Alicante a D. Tomás Gutiérrez.

—Item arcipreste de Zaragoza a D. Florencio Jardiel.

El ministro de Estado llevó a la firma varias cartas a soberanos.

En defensa del Sr. Ojeda

Director CORREO.

Tánger 6 (4404)

En la colonia española han producido mal efecto los injuriosos artículos publicados en Madrid contra la gestión del ministro de Hacienda Sr. Ojeda.

Españoles distinguidos me piden comunico esas impresiones a EL CORREO.—Fernández Dios.

EL SOCIALISMO EN FRANCIA

París 6.—El movimiento obrero socialista se reanuda en Francia.

En algunos puntos los obreros amenazan con la huelga, si no se les concede disminución en las horas de trabajo.

En otros se pide esta disminución y aumento de salario.

En Epinal los trabajadores reclaman que se suspenda inmediatamente la aplicación de la ley sobre las horas de trabajo; y en vista de la negativa de los patronos de aumentar los salarios, los obreros se oponen a que trabajen los aprendices.

Los socialistas tratan de sacar partido de esta situación con fines electorales, y a jugar por las noticias que se reciben de los departamentos, en la próxima Cámara de diputados el grupo socialista reunirá mayor número de votos que en la anterior.—Fabra.

D. ISIDORO FERNÁNDEZ FLÓREZ (Fernanflor)

La enfermedad que venía padeciendo este ilustre literato, ha tenido en la tarde de hoy funesto desenlace.

D. Isidoro Fernández Flórez ha fallecido a las tres y siete minutos en la habitación que ocupaba en el Hotel Inglés, acompañándole en sus últimos momentos el director de El Liberal D. Miguel Moya, D. Carlos Groizard, otros amigos y un sacerdote.

El Sr. Moya, tan pronto como ocurrió el fallecimiento, dió las órdenes oportunas para que el cadáver fuera transportado a uno de los salones de El Liberal, que ha quedado convertido en capilla ardiente. De allí será conducido al cementerio matancero, a las tres de la tarde.

La noticia de la muerte del Sr. Fernández Flórez causó con rapidez, causando en todas partes general sentimiento por las justas simpatías de que gozaba el difunto.

D. Isidoro Fernández Flórez hizo sus estudios de segunda enseñanza en el Instituto de San Isidro de Madrid.

Cediendo a los deseos de su familia, que le destinaba a la carrera de la Armada, ganó el diploma de guardia marina; pero su gran amigo el Sr. Fernández Bremón, le apartó de aquella carrera, iniciándole en la poética.

Empezó a escribir para el público en 1867, año en que se fundó El Imparcial, de cuya redacción formó parte desde el primer día de su aparición, hasta que nació El Liberal, del que fué uno de los fundadores.

Fernández Flórez introdujo la literatura en el periodismo político, y a él se debió la idea de publicar Los lunes de El Imparcial, de la que era director, así como más tarde de las Entre páginas de El Liberal, en la que firmaba notables artículos semanales con el pseudónimo de Un lunitico. Otros trabajos suyos llevan al pie la firma de Fernanflor.

Distiguábase éste por la elegancia y la riqueza del estilo; por la mezcla de sentimiento y alegría, de seriedad y gracia que encerraban sus escritos; por la profundidad de sus juicios, y la abundancia de epigramas y frases ingeniosas.

Publicó, entre otras obras de mérito, una serie de artículos titulada Cartas a mi tío; contribuyó, como el que más, a la transformación del antiguo periodismo doctrinal en el moderno, más ligero en apariencia, pero que tiene con mayor viveza el ánimo que el antiguo, y subió bajo el pseudónimo de Fernanflor al puesto que últimamente ocupaba.

Colaboró durante mucho tiempo en varios periódicos y revistas, para hacer algunos años que se habla retirado del periodismo.

Era demócrata en política. Fué gobernador de Guaymas en 1872, pasando luego a ocupar en Madrid un alto empleo.

Colectó parte de sus trabajos bajo el título de Cuentos rápidos, siendo verdaderamente importante su estudio acerca del teatro de D. Manuel Tamayo (Autores dramáticos contemporáneos, 1882).

Su personalidad literaria era de todos conocida, y sus obras le llevaron a ocupar uno de los sillones de la Academia Española.

Respecto a cuántas y cuáles han cumplido el decreto, tan pronto como tenga completos todos los datos los remitiré al Congreso.

El señor ministro de Gracia y Justicia ofrece también remitir los reales órdenes pedidas.

El Sr. Lombardero se lamenta de que el Sr. Moret aplaque el remitir los datos.

El señor ministro de la Gobernación traerá los que ya tengo. Los restantes se remitirán cuando estén completos.

El cupón del exterior

El señor marqués de Mochales pregunta al ministro de Hacienda si tiene conocimiento de una real orden dirigida por su antecesor al Banco para adquirir oro con que atender a las necesidades de la Hacienda, y de otra para que la cantidad que se adquiriera se destinara al pago del cupón último.

El señor ministro de Hacienda manifiesta que no tiene conocimiento de la primera de las reales órdenes a que el señor Mochales se ha referido, y confirma la existencia de la segunda, cuya cantidad se destina al pago de nuestras obligaciones en el extranjero.

El mitin anticlerical

El Sr. Moret Con motivo del mitin anticlerical suspendido el 30 de Marzo, pregunta qué instrucciones dió el Gobierno al delegado del distrito del Congreso.

El señor ministro de la Gobernación responde que el delegado, con arreglo a la ley, suspendió el mitin, enviando a la autoridad superior el correspondiente atestado, y que dicho funcionario cumplió con su deber.

El Sr. Moret: Aunque la minoría republicana no esté conforme con los conceptos que allí se vertieron, no por eso deja de defender el derecho atropellado.

Sostiene que el mitin legalmente no pudo suspenderse y sólo se hizo cuando searon algunas alusiones a la Real Familia. Esto no es delito. Defiende el ministro de la Gobernación la conducta de aquel delegado? Si lo hace es una condenación del programa democrático del Gobierno.

(Entra el Sr. Sagasta. La Cámara ha cobrado gran animación.)

El señor ministro de la Gobernación: Disentimos en el punto esencial. Tengo verdadero amor a aquellos principios en que se ha inspirado toda mi vida política; pero creo que el derecho de reunión y asociación debe ejercerse en la forma legal.

No es exacto que se suspendiera el mitin por ataques a determinada institución, pues allí se atacó todo, habiéndose de procedimientos de fuerza, dinamita, etc., condenados en los artículos 5.º y 6.º de la ley del 93 y que tienen su sanción en el art. 189 del Código Penal.

¿Qué iba a hacer el delegado? Tal vez deseara, a mi juicio, haberse conducido de otro modo, y habría sido mejor que invitara, antes de suspender la reunión, al presidente para que los oradores no hablaran en la forma que lo hacían, y si a pesar de esta amonestación seguían haciéndolo, suspender el mitin. (Muy bien.)

La mejor prueba de que se respetó el derecho de asociación, es que con el mismo objeto que el de Eldorado se celebró ayer un mitin en el que por la senatez del presidente no ocurrió el más pequeño incidente. (Muy bien.)

El Congreso pasa a reunirse en secciones.

A las seis menos veinte se reanuda la sesión, con extraordinaria concurrencia en escaños y tribunas. En el banco azul, los Sres. Sagasta, Moret y Montilla.

Debate político

El Sr. Silvela Una de mis mayores sorpresas ha sido el haber oído que en estas circunstancias no se debía entablar ningún debate político. Entendiendo yo lo contrario me he apresurado a anunciar esta interpelación, pues en el programa del Gobierno hay cosas de verdadera gravedad que deben ser discutidas.

Si no se planteara debate político, el Parlamento español abdicaría de sus deberes. Lo que se puede hacer es no dar mucha extensión a este debate, pues en pocas palabras todos pueden dar a conocer sus ideas. Como no se ha de dar origen a ningún conflicto ministerial ni a solución inmediata, no hay peligro en este debate.

He de tratar hoy de la crisis y del programa del Gobierno.

La crisis la explicó el Sr. Sagasta con una sencillez y claridad verdaderamente plausibles. Pero en esa explicación encuentro de nuevo que el Sr. Sagasta se convierte en algo así como un poder moderador, que permanece alejado de las cuestiones importantes.

Surgió la crisis por el proyecto del Banco. Yo sabía que el Sr. Sagasta, aunque estimó que había algunas dificultades, aprobó aquel proyecto sin estudiarlo, tal vez porque se imparcialidad le obligaba a no conocerlo. (Risas.)

Cuando alguien le advirtió su importancia, dijo que ya sabía que esto iba a costar un disgusto al Gobierno. Vino la crisis y se nombró ministro al Sr. Canalejas, jefe de la oposición en la mayoría.

En épocas anteriores, de mayores prestigios parlamentarios, esto hubiera sido una verdadera piedra de escándalo.

Durante el proceso de la crisis hubo algo que es preciso anotar: lo que se refiere a la concentración democrática. Ráttimo deficiente el actual régimen por la poca importancia que hoy tiene la opinión pública, y por esto es preciso la existencia de partidos organizados fuertes, como garantía de verdad del poder real. Claro es que no quiero hablar sólo de que haya dos partidos, ni de que sean siempre los de ahora; pero lo que sería un retroceso lo iría contra la irresponsabilidad del Monarca, es que fuerzas no agrupadas vieran a sustituir a los partidos organizados. En este sentido fué evocada mi consulta a la Reina. Si esto siempre es necesario, lo es mucho más en las circunstancias que se avisan.

Todos debemos procurar que las agrupaciones sean fuertes para simplificar la obra del poder moderador y cumplir así con los deberes del patriotismo, nutriendo con lo que se pueda del poder real, para que la responsabilidad sea por entero de los gobernantes, como ocurre en países más adelantados.

Para a tratar de la crisis.

Habéis despedido—dice—como de un sueño, comprendiendo ahora la necesidad de un programa. Antes malgastásteis el tiempo y las primeras energías. Claro es que cuando subisteis al poder fué por efecto del triste sistema de oposición que contra nosotros observáis, pero sin tener idea fija para nada. Sólo hicisteis una campaña impertinente, molesta, de orden público, y fuisteis llamados a título de vecinos incómodos y molestos, a quienes es preciso atender para vivir tranquilos.

Pasado el tiempo tuvisteis que acoger alguna idea, viniera de donde viniera. Así aceptásteis la reforma del Banco del señor Urzáiz, y así habéis aceptado varias de las cosas que se dicen en el programa.

He de llamar principalmente vuestra atención sobre la cuestión religiosa, de in-

terferencia con el poder moderador, de in-

terferencia con el poder moderador,

LA BOLSA

NOTICIA OFICIAL DEL 7 DE ABRIL DE 1902

COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimos precios

Table with columns: Día 5, Día 7, Diferen. Containing market data for various securities and currencies.

Cambios sobre el extranjero

Table showing exchange rates for Paris, London, and other international locations.

La tormenta ha hecho grandes desastres

Noticias: Report on a storm in Cuba and the impact on the population.

Ministro americano en Cuba

Report on the arrival of the American Minister in Cuba and his initial observations.

Un banquete

Report on a banquet held in honor of the American Minister.

El canal de Nicaragua

Report on the progress of the Nicaragua Canal project.

El rey de Suecia

Report on the arrival of the King of Sweden in Paris.

El Ministerio del Trabajo en los Estados Unidos

Report on the activities of the U.S. Department of Labor.

Vanos heridos

Report on a military exercise and the injuries sustained.

Arrollada por un tren

Report on a train accident and the victim's condition.

El descanso dominical

Report on the implementation of the Sunday rest law.

GULTOS

Report on religious services and events.

continúa el ejercicio de los trece marcos...

Funciones para mañana

Report on theatrical performances and events for the following day.

ESPAÑOL.—No hay función.

Report on the lack of theatrical activity in Spanish.

PRINCESA.—Moda.—A las 9.—Mi nuera.

Report on fashion and social events.

LANA.—A las 8 3/4.—Caza de almas.

Report on theatrical performances.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El bateo.

Report on theatrical performances.

APOLO.—A las 8 1/2.—¿Quo vadis?—A las 9 1/2.—El teatro de sombras.

Report on theatrical performances.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—El curia.

Report on theatrical performances.

COMICO.—(Compañía Prádo-Chicofe).

Report on theatrical performances.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 8.—2ª noche.

Report on theatrical performances.

ROMA.—A las 8 1/2, 10 1/2 y 12.—Mo-nólogos, dia-logos, couplets y ballos.

Report on theatrical performances.

JAPONES (Alcaz. 38).—A las 6 de la tarde y 9 de la noche.

Report on theatrical performances.

Butaca con entrada, 50 céntimos.

SALON DE ACTUALIDADES.—Madelmoiselles Mousas y Olga.—Los esculturales Romani.—Pilar Cohen.—Las bailarinas se-noritas Imperio y Bella Chiquita (españolas).

Report on theatrical performances.

Función por tarde y noche.

Report on theatrical performances.

IMPRESA DEL CORREO

ADMINISTRACION DE LOS ALTOS HORNOS DE VIZCAYA. Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao.

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Sangre Pura es la fuente de buena salud.

THEOPHILE ROEDERER & REIMS. CRISTAL CHAMPAGNE. GLADIATORIO CABALLO.

Agua Léchelle. HEMOSTATICA.—Se receta contra los fluxos, la diarrea, la anemía, el apocamiento, las enfermedades del pecho, y de los intestinos, los espasmos de sangre, los catarros, la disentería, etc.

INVITACION PARA PARTICIPAR A LA PROXIMA Gran Loteria de Dinero. 500.000 Marcos. 20.000.000 Pesetas.

VINO DE BUGEAUD. TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO. El mejor y el más agradable de los tonicos, recetado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estomago, las Convalecencias.

ABONOS ANIMALES. Recomendamos a los señores agricultores los abonos de nuestra producción por resultar los mejores y de mas seguras resultados para todo clase de cultivos.

PERFUMERIA GELLE FRERES. Paris, rue d'Argout, 35. EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO. PASTA DENTIFRICA GLYCERINA.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO HOGG. Sin el olor ni sabor de los Aceites de Hígado de Bacalao ordinarios.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS. 1-MAYO-1. Servicio Puelino.

AVILLE GOTA. Reumatismos. Especifico probado de los GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores de las mas fuertes.